

可疑现象问一声 发现问题报一声

惠济区群防群治营造平安社会

本报讯(记者 张立 通讯员 雷秀霞)“你干啥?”前不久,惠济区粮运社区一居民凭借这一声问候成功抓获一持刀歹徒。这一源自群众的经验被迅速推广,邻里们养成了“可疑现象问一声,发现问题报一声”的习惯。近年来,惠济区把来自群众的治安防范措施运用到辖区管理中,多策并举,营造平安和谐的社会氛围。

“你对辖区治安满意吗?”昨日上午,在该区保合寨村村民王俊喜家,记者见到了这样一张调查问卷。区政法委工作人员告

诉记者,该区每户居民都会收到这样一张问卷和一封公开信,目的是为了征求平安建设的意见和建议。

向辖区居民发放小喇叭、小哨子,号召居民遇到可疑情况立即报警,同时向他们赠送法律知识小册子,刘寨街道办事处探索的“三小联防”模式,起到了“小喇叭一响,窃贼心慌慌,小哨子一吹,歹徒人人追”,窃贼心发慌,小哨子一吹,歹徒人人追,小册子一发,防范有办法”的效果。村、社区设置了警情专栏,每日公布警情,提醒群众做好防范工作。有关人员每月分析治安形

势,结合全区案件发生情况,有针对性地部署治安防范工作。

发动群众的同时,利用科技手段实施防范,区、镇两级财政投资300多万元用于科技防范设施建设。至11月上旬,薛岗村、下坡杨村、小杜庄村、胖庄村、老鸦陈等行政村安装了可视监控、无线报警系统,占全部行政村的20%;清华园小区、裕华美霖、水映唐庄等34个居民小区落实了电子监控、电子防盗门、红外线报警系统。

惠济区辖区多为农村,巡逻警察覆盖面小,为此,该区建立村组专职或义务巡逻队54支,队员近300人,形成了队伍健全的巡防网络。今年1~11月份,全区巡防队员共现场抓获各类犯罪嫌疑人数十人,调解纠纷60余件。

目前,全区“零发案”村、社区48个,占88.9%，“零发案”单位3951个,占99.4%，“零发案”学校116个,占96.7%。未发生在全市有影响的刑事、治安案件和群体性事件,群众安全感指数不断提高。

503个探头进社区



本报讯(记者 王影 通讯员 吴鹏 文/图)12个社区全部安装监控探头,109个楼院全部安装视频监控摄像头,从即日起,东风路街道办事处新装的503个探头开始“上岗”,为辖区12万居民“保驾护航”。

2005年,东风路街道办事处在辖区人口密集区和大学校园内,安装了31个监控探头;如今,辖区12个社区109个楼院全部安

区街动态

惠济区

40户特困居民搬新居

本报讯(记者 张立 实习生 王璇)“要不是党的政策好,我这辈子恐怕也难住上新房。”昨日下午,惠济区石桥村一新建成的住宅前,70岁的村民王年生反复重复这句话,他是该区首批搬入新居的40个特困无房者之一。

惠济区民政局负责人告诉记者,王老汉属于完全没有能力建房者,他的新房所花的费用全部由政府出资,“首批救助的40户居民,政府共出资96万元,为每户建成60平方米的钢筋水泥房。”

51岁特困户高小东的新房就在王老汉家隔壁,房子比高老汉的略大些,他和妻子都有残疾,自己靠拉三轮赚钱养家。“原来我家一下雨屋子就被水淹,政府拿出了2.4万元给我盖新房,我没很大能力报答他们,但是我会和爱人教育好我的孩子,让他好好学习听党的话,将来做个有用的人……”

据悉,经过详细排查,惠济区目前共有无能力建房的特困户95户,此次搬入新居的是第一批,剩余的部分特困户将在明年上半年迁入新居。

上街区

为下岗者再就业牵线搭桥

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 张鑫)上街区积极采取措施,为下岗职工与用工企业牵线搭桥,千方百计促进就业。截至昨日,该区再就业各项指标任务均提前和超额完成。

上街区根据下岗失业人员意愿,有针对性地组织职业技能培训,先后举办了电气焊培训班、创业培训班、计算机技能培训、汽车驾驶培训班等。同时,在全区下岗失业人员中进行调查摸底,切实掌握其求职意愿,积极与有关企业进行信息沟通,真正了解其用工需求,并结合实际情况适时举办企业用工招聘会。仅今年以来,就举办了春季企业用工招聘会、民营企业专场招聘会和秋季民营企业用工大型招聘会,共提供就业岗位3000多个,很多下岗失业人员现场就与用工企业达成了就业意向。

金水区

三维楼宇网站服务投资者

本报讯(记者 高凯 通讯员 李晓伟)一幢楼宇一张专属网页,一家企业一个“小型网站”。昨日,记者从金水区了解到,该区楼宇办正式推出带有三维导航功能的楼宇地图网站,将辖区楼宇和已入住企业“包装”上网,让外地客商足不出户就能考察金水区楼宇发展情况。

据金水区楼宇办负责人介绍,该网站涵盖三维楼宇地理信息查询系统和楼宇企业信息发布系统。外地客商如不能到金水区考察楼宇建设情况,可直接通过三维楼宇地理信息查询系统了解金水区辖区任何一幢楼宇的情况,查询信息包括楼宇建筑规模、使用情况,有多少家企业入住等等,可以轻松掌握一手楼宇概况资料。而已入住的企业,政府部门专门为其开辟宣传“小网站”,企业有什么项目要推广,有什么招商合作、招聘等计划,可以通过小网站第一时间发送出去。

劳动监察撑腰

打工妹要回工资

本报讯(记者 高凯 通讯员 杨璐)“上班先让交押金,该发工资时,老板还故意拖欠工资。幸亏有劳动监察人员帮助,我才能拿到工资。”昨日上午,来郑打工的姑娘王丽,在金水区劳动监察大队的帮助下,拿回了工资,并要回了押金。

今年9月底,从四川来到郑州打工的王丽在文化路一家婚纱摄影店工作,老板承诺每月发500元工资,但必须先交250元的押金。渴望能得到工作的王丽,只好先拿出250元交给老板。一个月过后,王丽多次找张某要工资,但总是被张某以种种理由拒绝。无奈之下,王丽只好求助劳动监察部门。

昨日上午,金水区大队的工作人员找到张某核实后,在执法人员的要求下,张某同意支付给王丽每月500元的工资。但执法人员告诉张某,要每月多补给王丽150元钱,因为从今年10月1日开始,郑州市职工最低工资标准已调为650元。另外,张某收取王丽的250元押金也要退还。

从卖服装到帮人加工服装,再到生产自己的品牌服装,二七区的一批“老板”依靠信息化演变成产业化的“老总”,不仅让郑州火车站商圈服装批发市场红红火火辐射中西部地区,还为10万多人提供了就业岗位,成为承载农村劳动力转移的第一大行业。

从信息流到产业化的嬗变

——二七区服装业的发展轨迹

■本报记者 安群英 通讯员 阚安生 王天明 文/图



从个体户到企业家

43岁的赵孙立是郑州娅丽达公司的老总。1982年在改革大潮中毅然辞职下海,先在从敦睦路销售义乌的纽扣、拉链、缝纫机线等小商品开始干起,到1990年成为拥有100多万资金的成功商人。

1992年他投资100万元购置了三台电脑绣花机,开办了郑州市第一家电脑绣花厂,专为别人加工服装,2000年7月4日正式拿到自己注册的“娅丽达”证书,开始品牌生产。如今他的公司已拥有员工近千人,品牌服装专卖店500余家,销售专柜200多个,企业资产6000多万元,年产女裤360多万条,年产值超亿元。

在二七区,像赵孙立这样从“老板”到“老总”的企业家已有400多人,拥有自己本土品牌“娅丽达”、“纽伦”、“逸阳”等10多个国内知名品牌,年产各类服装8500多万件(套),从业人员达10

万人,年销售额超10亿元。

从信息流到产业化

二七区的服装业发展,没有囿于传统的产品研发到市场开发过程,而是反其道而行之。凭借市场销售信息,捕捉到产品优劣、市场需求信息而生产产品,再通过成熟的销售渠道推向市场,这种模式又被称之为从信息流到产业化的现代工业模式。

二七区地处京广、陇海两大铁路动脉的交会处,这种得天独厚的交通优势,造就了承接东西,贯通南北的商品集散属性。交通优势催生了商品的集流流通,一大批服装、小商品批发市场在政府的主导下得到了前所未有的大发展、大繁荣。

从1994年的敦睦路服装批发中心的开业,到如今遍布火车站商圈的几十个服装批发市场,万余个专营店,郑州的服装批发市场不仅成为全国服装市场销售的风向标,而且还结束了中

原地区只卖外地服装的历史,培育出了自己本土的知名品牌,更孕育出了自己的服装产业。

从家庭作坊到产业园区

服装业属于典型的劳动密集型产业,也是纺织业的终端。它以投资小、见效快,科技含量相对较低,市场前景广阔,易于发展而受到人们的青睐。早在上世纪80年代初期,福建的石狮、广东的广州,这个产业被南方人率先看好而发展起来。到了10年后,浙江温州人通过为别人生产加工服装用的纽扣、拉链等小商品,完成了资本的原始积累,从而形成服装行业南方一统天下的格局。

随着销售市场的不断拓展,企业降低生产、运输成本的需要,南方服装业逐渐北移,中原地区成为承接这一产业的最好基地。河南作为全国第一人口大省,不仅市场消费需求巨大,而且还劳动力充足,报酬低廉,这些特点决定了郑州有条件成为服装消费、服装生产的最大基地。纵观二七区的服装业发展,绝大多数是从家庭作坊式小厂干起,少则七八台机器,为人代加工,多则上百台机器贴牌生产。

市场经济就企业而言,实际上也是品牌、规模、产量的竞争,家庭作坊迟早要在竞争中被淘汰出局。为适应这种新形势,二七区在继“温州服装村”之后,2007年7月26日开建了第一个服装工业园区。它集研发、生产、展示、销售、运输多种功能为一体,采用目前最先进的现代化标准设计、统一标准厂房,预计服装产量可达7000多万件(套),产值在15亿元以上,直接安排就业岗位1.5万人,该园区已被列入河南省十一五经济发展规划,成为河南省服装工业三大基地之一。



【社区故事】

社区主任秦贞敏

5年筹资235万 社区旧貌换新颜

■本报记者 王影

昨日,陇海大院社区里一条破烂不堪的道路修完,这块压在社区主任秦贞敏心头5年的石头,终于放了下来。

2002年3月份,秦贞敏当上陇海大院社区的主任,上任伊始,社区破旧的情形就如一块无形的大石头重重地压在她的心头:1965年建成的老式铁路职工家属院,道路处处是“陷阱”,楼房墙体腐蚀得到处都是大洞小洞。尤其是81.82号楼和83.84号楼之间的那条长约百米的道路,路中间还有一个3平方米大、1米深的废旧窨井开着

“嘴”,旁边还有十几个小窨井也张着“嘴”,每逢雨天,居民都不敢出门。

从此,向各有关部门打报告筹措资金改善社区环境,成了秦贞敏每年的“规定动作”。秦贞敏尴尬地回忆说,有一回,她到郑州铁路局一个部门反映情况,该部门的负责人一见到她就说领导不在家,被她识破后,该部门的负责人就很客气地对她说,你肯定是来要钱的,怎么不躲着你?

跑断腿,磨破嘴。2004年7月份,郑州铁路局有关部门的领导终于被秦

贞敏的行为感动了:2005年4月份,郑州铁路局投资150多万元,把社区16栋老楼修葺一新;2006年4月份,又投资20万元,给社区安装路灯;今年11月份,再投资15万元,将81.82号楼和83.84号楼之间的那条路修了多年的道路修复。与此同时,秦贞敏又从郑州铁路法院、郑州铁路检察院和一马路办事处等多方筹资50万元,新建垃圾池9个,果皮箱16个,组织社区居民节假日义务植树,为社区增添绿色,社区有了4个小广场和20多处绿地。

“四防”宣传 走进都市村庄

本报讯(记者 张立 通讯员 李博 文 宋晔 图)昨日,我市孙八寨村的小广场上来了一个嗓门儿很大的“宣传员”——“四防”宣传车。

“防火,防盗,防抢,防诈骗”,红底白字醒目条幅挂满了车身,报警电话、警民联系卡布满车窗,车里的喇叭正给群众讲着“故事”,骗子都爱耍什么手段,被坏人偷抢了该怎么办……安全宣传车每天都要在孙八寨各个道路、巷口进行播音宣传。广场四周的宣传板图文并茂,告诉群众一些冬季的安全防范常识。

一口痰引发一场纠纷

小陋习关乎大文明

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 李新)昨日7:40,中原区棉纺路办事处社区巡防员巡逻至三厂家属院中街与棉纺路交叉口时,见一中年男子和一名20多岁的小青年扭打在一起。

小青年说:“我骑车正走,他突然追上来拿东西砸我。”中年男子骂道:“我不砸你砸谁?谁让你随地大小便。”小青年一头雾水,两名巡防队员也搞不清缘由。

原来,中年人是三厂职工蒋某。昨日早上,上班途中蒋某在路旁小吃店买了2元钱的包子当早餐。他蹲在棉纺路旁,打算吃

完包子就进厂上班。谁知刚刚吃了一个,一口黏痰飞来,正好落在他装包子的塑料袋上。只见一名小青年骑着一辆自行车,正从他的身旁飞驰而过。气急眼的蒋某抓起包子追了上去,一边高声怒骂,一边将一袋包子狠狠砸在小青年的背上。

巡防员对小青年的不文明行为提出批评,同时规劝怒气不消的蒋某,遇到事情要冷静,不能动不动就打人。一场纠纷平息了。随地吐痰是小事,却是自身素质、城市文明的体现,决不可小视。



昨日,金水区利智学校的孩子们和纬一路小学(1)班的学生们共同上了一节音乐课。图为纬一路小学音乐老师王莹华手把手地教利智学校的学生做动作。 本报记者 宋晔 摄